

ПРОТОИЕРЕЙ МИХАИЛ РАСПУТИН — НАСТОЯТЕЛЬ ЛОВОЗЕРСКОГО ПРИХОДА НА КОЛЬСКОМ СЕВЕРЕ В ГОДЫ ГОНЕНИЙ НА РУССКУЮ ПРАВОСЛАВНУЮ ЦЕРКОВЬ

Иерей Анатолий Коряковский

Магистр богословия (Мурманск, Россия)

mr.tolik51@mail.ru

DOI: 10.55398/27826066_2023_3_7_111

Аннотация. В данной статье на основании обнаруженных документов представлены основные вехи служения настоятеля Ловозерского Богоявленского прихода протоиерея Михаила Ивановича Распутина, который, являясь современником священномученика Илариона (Троицкого), в одно время с ним пребывал на Соловках. Находясь в Соловецкой тюрьме особого назначения (СТОН), прот. Михаил был приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. В статье впервые используются документы из запасников Ловозерского музея истории Кольских саамов (территориальный отдел Мурманского областного краеведческого музея), подтверждающие, что протоиерей Михаил Распутин был репрессирован и расстрелян именно на Соловках.

Ключевые слова: протоиерей Михаил Распутин, Соловецкая тюрьма особого назначения, Кольский Север, священномученик Иларион (Троицкий), новомученики, исповедники, репрессированные священнослужители.

Для цитирования: *Анатолий Коряковский, иер.* Протоиерей Михаил Распутин — настоятель Ловозерского прихода на Кольском Севере в годы гонений на Русскую Православную Церковь // Сретенское слово. Москва : Изд-во Сретенской духовной академии, 2023. № 3 (7). С. 111–122. DOI: 10.55398/27826066_2023_3_7_111

ARCHPRIEST MIKHAIL RASPUTIN — RECTOR OF LOVOZERO ORTHODOX PARISH IN THE KOLA NORTH DURING THE YEARS OF PERSECUTION OF THE RUSSIAN ORTHODOX CHURCH

Priest Anatoly Koryakovsky

Master of Theology (Murmansk)

mr.tolik51@mail.ru

DOI: 10.55398/27826066_2023_3_7_111

Abstract. This article, based on the discovered documents, presents the main milestones of the ministry of the rector of the Lovozersky Epiphany parish, Archpriest Mikhail Ivanovich Rasputin, who, being a contemporary of the Hieromartyr Hilarion (Troitsky), was on Solovki at the same time. While in the Solovetsky Special Purpose Prison (STON), Prot. Mikhail was sentenced to death by firing squad. The article for the first time uses documents from the storerooms of the Lovozero Museum of the History of the Kola Sami (territorial department of the Murmansk Regional Museum of Local Lore) confirming that Archpriest Mikhail Rasputin was repressed and executed on Solovki.

Keywords: archpriest Mikhail Rasputin, Solovetsky Special Purpose Prison, Kola North, Hieromartyr Hilarion (Troitsky), new martyrs, confessors, repressed clergy.

For citation: *Anatoly Koryakovsky, priest.* Archpriest Mikhail Rasputin — rector of the Lovozero Orthodox parish in the Kola North during the years of persecution of the Russian Orthodox Church // Sretensky Word. Moscow : Sretensky Theological Academy Publ., 2023. No. 3 (7). Pp. 111–122. DOI: 10.55398/27826066_2023_3_7_111

*...По примеру призвавшего вас Святого,
и сами будьте святы во всех поступках.
Ибо написано: будьте святы, потому что Я свят.*

1 Пет. 1, 15–16

Идея уподобления лежит в основе христианского подвига: Христу уподоблялись апостолы, апостолам уподоблялись мученики, которым подражали святые, а верующие стремятся уподобиться святым. Со времени принятия христианства от Византии на Руси практиковалось почитание святых угодников Божиих: раннехристианских мучеников, святых отцов Церкви, аскетов, церковных миссионеров, которые несли Слово Божие и проповедовали христианское учение¹. Вскоре в лоне Русской Православной Церкви стали появляться свои подвижники христианского благочестия, которые после своей смерти были причислены к лику святых [Никитин 1996: 27; Голубинский 1903; Темниковский 1903; Канонизация святых в XX веке 1999]. В каждом столетии появлялся сонм святых подвижников Церкви. Именно они вдохновляют православных верующих на духовные подвиги, устремляют к Богу, к единению с Его Божественной любовью [Климов 1996: 129].

Издревле известно выражение «на крови мучеников зиждется Церковь» [Тертуллиан 1910: 81–204; Алфеев 2017: 23–29]. При совершении Божественной литургии на престоле находится святой антиминс. В течение практически всей своей истории Русская Православная Церковь заимствовала мощи для антиминсов у других Поместных Церквей. С приходом XX в. все изменилось: в России наступил период такой же кровавый и жестокий, как и во времена начала христианства и проповеди апостолов. В результате красного террора и гонений Советской власти в нашей стране сотни тысяч православных христиан стали мучениками и обогрили своей кровью Русскую землю. Новые мученики — это почти наши современники, а порой и сродники, так как у многих в роду были и священники, и монашествующие, и прихожане, пострадавшие за веру Христову. Вот почему Русскую землю нередко называют одним большим антиминсом.

¹ Подробнее об этом см.: *Болотов В. В.* Лекции по истории Древней Церкви. М., 1994. Т. 2; *Delehaye H.* Les origines du culte des martyrs. Paris, 1933; *Klauser T.* Christlicher Märtyrekult. Köln, 1960; *Клеман О.* Истоки. М., 1999.

Кольская земля — это часть общего Русского антиминса. С начала 30-х гг. XX в. на Кольском полуострове началась кампания по массовому закрытию церквей и часовен. К началу 40-х гг. практически все церкви Мурманска были закрыты, деятельность религиозных обществ прекращена. Многие священники стали жертвами политических репрессий. В данной статье представлено исповедническое служение настоятеля Ловозерского Богоявленского прихода протоиерея Михаила Ивановича Распутина, который с 1932 г. и до своей мученической кончины пребывал в Соловецком лагере, точнее, в Соловецкой тюрьме особого назначения (СТОН), где и был приговорен к высшей мере наказания — расстрелу².

Михаил Иванович Распутин родился в октябре 1880 г. в семье псаломщика Печерского уезда, который служил в Сизябском приходе Архангельской епархии. В 1897 г. Михаил Иванович получил свидетельства об окончании двух классов в Архангельском духовном училище и школы псаломщика. С 1898 по 1903 г. служил псаломщиком в церкви святителя Николая Чудотворца в Ковде, с 1903 по 1905 г. исполнял обязанности псаломщика и преподавателя в церковно-приходской школе в Пазрецком православном приходе, 25 июня 1905 г. епархиальным начальством был переведен в Колу, до 1907 г. служил в кольском соборе псаломщиком. В 1907 г. он был рукоположен в диаконы для данного собора [АЕВ 1898: № 4, 61; Там же 1903: № 16, 261; Там же 1905: № 12, 179], а в 1910 г. правящим архиереем Архангельской и Холмогорской епархии Михеем (Алексеевым)³ был рукоположен во пресвитеры и направлен настоятелем в Ловозерский (в документе: Лавозерский. — А. К.) приход Александровского уезда [АЕВ 1910: № 15, 190]. С 23 июля 1910 г. священник Михаил Иванович Распутин являлся законоучителем и заведующим Ловозерской церковно-приходской школы [ГАМО. Ф. И-17. Оп. 1. Д. 330. Л. 37–43; АЕВ 1898: № 4, 61; АЕВ 1903: № 16, 261; АЕВ 1905: № 12, 179; АЕВ 1910: № 15, 190; Там же 1917: № 6–7, 87–88; Бардилова 2015: 193, 196–197, 199–200; Федоров

² База данных «Новомученики, исповедники, за Христа пострадавшие в годы гонений на Русскую Православную Церковь в XX в.». URL: http://martyrs.pstbi.ru/bin/code.exe/frames/m/ind_oem.html;charset/ans (дата обращения: 29.06.2023); см. также: Виртуальный музей Новомучеников и исповедников земли Архангельской. URL: <http://arhisповедniki.ru/library/research/1762/> (дата обращения: 29.06.2023).

³ 1908–1912 — годы управления им епархией.

2016: 167; Большакова 2008: № 7–8, 9; Большакова 2010: 76–80; Ушаков 1996: 10 янв.]. В 1911 г. он был утвержден в звании председателя Ловозерского церковно-приходского попечительства [Бардилева 2015: 196–197; Большакова 2005: 38]. Отец Михаил избрал традиционный для выходца из дореволюционной семьи духовенства путь белого священника, и до принятия сана он женился на девице Анне Петровне Евсеевой (1884 г. р.) — дочери крестьянина. Семья у отца Михаила была большая, в ней было шесть детей. Старшие дочери Карелия и Мария (1901 и 1902 г. р. соответственно) проходили обучение в Архангельском женском епархиальном училище, старший сын Михаил 1904 г. р. обучался в Архангельском духовном училище. С родителями оставались младшая дочь Ольга (1907 г. р.) и младшие сыновья Владимир и Иоанн (1909 и 1913 г. р.)⁴.

Специфика служения на Крайнем Севере Российской империи в условиях скудной на урожай природы, малочисленности прихода и социального состава храмовой общины накладывали отпечатки на быт и жизненный уклад местного духовенства. Семья священника М. И. Распутина находила пропитание от содержания оленьего стада и рыболовства, которым занимался сам настоятель. В литературе этнографической тематики, посвященной саамскому быту и культуре, сохранились свидетельства, зафиксированные со слов воспоминаний жителей села Ловозеро, содержащие упоминание имени священника Михаила Распутина. В них говорится, что, занимаясь рыбным промыслом, он стремился не покидать территорию своего прихода, где в любой момент мог оказаться необходимым для совершения треб. Поэтому и озеро возле Богоявленского храма получило название Поповское [Большакова 2005: 39].

Об отзывчивости отца Михаила упоминается и в опубликованных воспоминаниях родной внучки настоятеля — Тамары Ивановны Боккоевой: «Михаила Ивановича в селе уважали и как священника, и как человека. Он никогда ни в чем никому не отказывал и всегда спешил на помощь. Он понимал даже в медицине, добился построить дорогу от Ловозера до Пулозера. И действительно, озеро вблизи Ловозерского Богоявленского храма называли в честь отца Михаила Поповским. Он на озере рыбу ловил, а когда

⁴ Необходимо отметить, что священник Михаил Иванович Распутин — родной дед саамской поэтессы Октябрины Вороновой по отцу (См.: Большакова Н. П. Жизнь, обычаи и мифы кольских саамов в прошлом и настоящем. Мурманск: Книжное издательство, 2005. С. 38).

солнышко летом пригревало, то на большом камне, что у самой воды располагался, любил поспать. Там его частенько местные жители сидящим и видели» [Большакова 2005: 39]. В своем повествовании близкая родственница прот. Михаила не стала скрывать и его человеческих слабостей, но поделилась также тем, что в годы интервенции отец Михаил снабжал жителей села Ловозеро продуктами — сначала закупал у них пушнину, уезжал ею торговать в Мурманск или Колу, а на вырученные деньги покупал продукты для родного села.

Важно отметить, что реальное и систематическое приведение в жизнь декрета «О свободе совести...» началось на Кольском Севере с 1920-х гг. Из-за необходимости выполнять трудовую повинность в соответствии с законодательством многие священнослужители Крайнего Севера России были вынуждены наниматься на светскую работу. В частности, священник Михаил Распутин совмещал настоятельство в Богоявленском храме со светской должностью (в документах она не указана) в Ловозерском волисполкоме [ГААО. Ф. Р-286. Оп. 1. Д. 625. Л. 411; Бардилова 2015: 121].

Обострившиеся в СССР 1930-х гг. гонения на Церковь в полной мере коснулись и Кольского Севера. В 1932 г. настоятель Богоявленского Ловозерского православного прихода протоиерей Михаил Распутин был арестован и, как свидетельствовали жители села, был направлен в Соловецкий лагерь.

Кандидат исторических наук Ю. П. Бардилова отмечала, что в списках репрессированных по Мурманской области и списках Соловецкого лагеря он не значился [Бардилова 2015: 162]. Одновременно с этим имеются другие свидетельства, опубликованные в литературе краеведческого содержания [Большакова 2005: 40]. С целью сбора достоверной информации автором данной статьи была предпринята научно-исследовательская поездка в Ловозерский музей истории кольских саамов — территориальный отдел Мурманского областного краеведческого музея, в запасных фондах которого хранятся копии неопубликованных архивных документов.

В результате исследования фондов был обнаружен протокол открытого судебного заседания по делу «Об установлении факта смерти в местах лишения свободы репрессированного Распутина М. И.», согласно которому 16 сентября 1999 г. Ловозерским судом было вынесено решение, которым был признан факт применения к Распутину Михаилу Ивановичу 1880 г. р. политической репрессии. Данное решение суда для установления

факта смерти в местах лишения свободы имеет преюдициальное (от лат. *praejudicialis* — т. е. относящееся к предыдущему судебному решению. — А. К.) значение, так как этим решением установлены юридически значимые обстоятельства примененной репрессии. Необходимо пояснить, что на судебном заседании заявителя представляла Боккоева Т. И., действующая по доверенности, которая указала на то, что Распутин М. И. был ее дедушкой и являлся священнослужителем. В 1932–1933 гг. ночью дедушку забрали люди из НКВД. С тех пор о его судьбе никому из родных ничего не было известно. С момента ареста вестей от него не было.

В протоколе судебного заседания отмечается, что одним из установленных обстоятельств был факт обнаружения надписи на Соловках в одном из музейных лагерных барачков на стене: «Распутина расстреляли». Об этом упомянул один из посетителей музея, в котором работала Т. И. Боккоева. Данный факт родственниками не проверялся, однако, учитывая, что факт применения репрессии установлен, не исключено, что эта запись была именно о Распутине М. И. По данному судебному протоколу «...согласно сообщения № 7/РЮ-1, от 01 июня 1999 года ИЦ УВД Мурманской области, местонахождение архивно-следственного дела на Распутина М. И. не известно. Однако следует, что Распутина М. И. сослали на Урал по ст. 58¹⁰ УК РСФСР. В соответствии со ст. 58¹⁰ УК РСФСР 1926 года (осуждение за шпионаж), одной из мер наказания предусмотрен расстрел. Решением Ловозерского районного суда от 16 сентября 1999 года установлено, согласно сообщению Информационного центра УВД Мурманской области, что 18 марта 1933 года состоялся допрос Распутина В. М., на котором он показал, что его отец арестован, находится в ссылке уже 2 года, на Соловках. Таким образом, учитывая сказанное и перечисленную совокупность доказательств, имеются основания удовлетворить заявленное требование и считать репрессированного Распутина М. И. 1880 года рождения — умершим в местах лишения свободы. А поскольку иной даты, кроме как март 1933 года, судье установить не удалось, так как по всем имеющимся материалам это последняя дата, связывающая события того времени с личностью Распутина М. И., то именно эта дата может служить окончательной в определении времени смерти». Решение Ловозерского суда 24 июля 2000 года № 2 — 496/2000: «Установить факт смерти РАСПУТИНА МИХАИЛА ИВАНОВИЧА 1880 года рождения, репрессированного в 1932 году, умершего в марте 1933 года в местах лишения свободы». Данные материалы

свидетельствуют о том, что в Русской Православной Церкви можно поднимать вопрос о возможности канонизации протоиерея Михаила Ивановича Распутина как мученика Кольской земли и готовить документы на рассмотрение соответствующей комиссии, чтобы в список новомучеников и исповедников Церкви Русской было добавлено имя Ловозерского настоятеля — исповедника православной веры.

В заключение отметим: христианские мученики во все времена своим подвигом свидетельствовали на земле о Небесном Царстве, по слову святителя Германа, Патриарха Константинопольского: «Церковь есть земное небо, где небесный Бог живет и движется» [St. Germanus of Constantinople 1984: 56; Макар 2014: 41–59]. Святитель Иоанн Златоуст, проповедовавший в эпоху после гонений на христиан, эпоху, напоминающую наше время, писал о возможности восприятия мученического подвига в любое время: «И мы можем подвизаться как во время мученичества. Мученики презирали жизнь, ты презирай удовольствия. Они ввергали свои тела в огонь, ты ввергай теперь свое имущество в руки бедных. Они попирали ногами горячие угли, ты погашай пламень похоти. Трудно это, но и полезно. Смотри не на прискорбное настоящее, а на приятное будущее, не на бедствия присущие, а на блага уповаемые, не на страдания, а на награды, не на труды, а на венцы, не на подвиги, а на воздаяния, не на скорби, а на утешение, не на горящий огонь, а на царство предстоящее, не на окружающих палачей, а на увенчавающего Христа» [Златоуст 1908: 557–741]. По этому пути уподобления прошел и протоиерей Михаил Распутин, сохраняя верность своему христианскому и пастырскому призванию.

Источники

АЕВ — Архангельские епархиальные ведомости. 1898. № 4. Часть официальная.

АЕВ. 1903. № 16. Часть официальная.

АЕВ. 1905. № 12. Часть официальная.

АЕВ. 1910. № 15. Часть официальная.

АЕВ. 1917. № 6–7. Часть официальная.

База данных «Новомученики, исповедники, за Христа пострадавшие в годы гонений на Русскую Православную Церковь в XX в.». URL: <http://martyrs>.

pstbi.ru/bin/code.exe/frames/m/ind_oem.html/charset/ans (дата обращения: 29.06.2023).

Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Канонические. Москва : Российское библейское общество, 2011.

Виртуальный музей Новомучеников и исповедников Земли Архангельской. URL: <http://arhisповедniki.ru/library/research/1762/> (дата обращения: 29.06.2023).

ГААО. Ф. Р-286. Отдел управления Архангельского губернского исполнительного комитета. Оп. 1. Д. 625. Л. 411.

ГАМО. Ф. И-17. Первое Кольское (Александровское) благочиние. Оп. 1. Д. 330. Л. 37–43.

Творения Квинта Септимия Флоренса Тертуллиана. Ч. 1: Апологетические сочинения Тертуллиана. Киев : Тип. Акц. Общ-ва «Петр Барский, в Киеве», 1910.

Творения святого отца нашего Иоанна Златоуста, архиепископа Константинопольского, в русском переводе / Издание Санкт-Петербургской духовной академии. Т. 2. Кн. 2: Похвальное слово всем святым мученикам. Санкт-Петербург, 1908.

Литература

Августин (Никитин), архим. О почитании святых в Русской Православной Церкви // Макариевские чтения. Почитание святых на Руси: материалы IV Российской научной конференции, посвященной памяти святителя Макария (5–7 июня). Вып. IV. Ч. II. Можайск, 1996.

Амвросий (Макар), архим. Значение мученического подвига в евангельской проповеди и христианизации Римской империи: материалы историко-краеведческой конференции «Шестые Феодоритовские чтения. Мученики XX века» (9–11 августа 2013 г). Мурманск; Санкт-Петербург, 2014.

Бардилева Ю. П. Русская Православная Церковь на Кольском Севере в первой половине XX века. Мурманск, 2015.

Болотов В. В. Лекции по истории Древней Церкви. Т. 2. Москва, 1994.

- Большакова Н. П. Живая связь времен // МПГ. 2008. № 7–8.
- Большакова Н. П. Жизнь, обычаи и мифы кольских саамов в прошлом и настоящем. Мурманск : Книжное изд-во, 2005.
- Большакова Н. П. Летопись души: в 2 кн. Мурманск, 2010. Кн. 1: Время встреч.
- Голубинский Е. Е. История канонизации святых в Русской Церкви. Москва, 1903.
- Иларион (Алфеев), митр. Церковь в истории: Православная Церковь от Иисуса Христа до наших дней. 2-е изд. Москва : Познание, 2017.
- Канонизация святых в XX веке. Москва, 1999.
- Клеман О. Истоки. Москва, 1999.
- Климов П. Ю. Почитание святых на Руси: материалы IV Российской научной конференции, посвященной памяти святителя Макария (5–7 июня 1996 г.). Вып. IV. Ч. II. Можайск, 1996.
- Темниковский Е. Н. К вопросу о канонизации святых. Ярославль, 1903.
- Ушаков И. Ф. Храмы Кольского Севера. I. Церкви. 22. Ловозеро. 23. Кильдин // Мурманский вестник. 1996. 10 янв.
- Федоров П. В. Православный словарь Кольского Севера. Санкт-Петербург, 2016.
- Delehaye H. Les origines du culte des martyrs. Paris, 1933.
- Klauser T. Christlicher Märtyrerkult. Köln, 1960.
- St. Germanus of Constantinople. On the Divine Liturgy (the Greek text with English translation). New York, 1984.

References

- Amvrosii (Makar), arkhim. [The significance of martyrdom in evangelical preaching and Christianization of the Roman Empire]. *Materialy istoriko-kraevedcheskoi konferentsii «Shestye Feodoritovskie chteniya. Mucheniki XX veka». 9–11 avgusta 2013 g.* [Materials of the historical and local history conference “Sixth Theodoret Readings. Martyrs of the 20th century”. August 9–11, 2013]. Murmansk; St. Petersburg, 2014. (In Russ.)

- Avgustin (Nikitin), arkhim. [On the veneration of saints in the Russian Orthodox Church]. *Makarievskie chteniya. Pochitanie svyatykh na Rusi. Materialy IV Rossiiskoi nauchnoi konferentsii, posvyashchennoi pamyati svyatitelya Makariya. 5–7 iyunya. Vyp. IV. CH. II* [Makarievsky readings. Veneration of saints in Rus'. Materials of the IV Russian Scientific Conference dedicated to the memory of St. Macarius. June 5–7. Vol. IV. Part II]. Mozhaisk, 1996. (In Russ.)
- Bardileva YU. P. *Russkaya Pravoslavnaya Tserkov' na Kol'skom Severe v pervoi polovine XX veka* [Russian Orthodox Church in the Kola North in the first half of the 20th century]. Murmansk, 2015.
- Bol'shakova N. P. [Living connection of times]. *MPG*, 2008, no. 7–8. (In Russ.)
- Bol'shakova N. P. *Letopis' dushi: V 2 kn. Kn. 1: Vremya vstrech* [Chronicle of the soul: In 2 books. Book. 1: Meeting time]. Murmansk, 2010.
- Bol'shakova N. P. *Zhizn', obychai i mify Kol'skikh saamov v proshlom i nastoyashchem* [Life, customs and myths of the Kola Sami in the past and present]. Murmansk, Knizhnoe izd-vo Publ., 2005.
- Bolotov V. V. *Lektsii po istorii Drevnei Tserkvi. T. 2* [Lectures on the history of the Ancient Church. Vol. 2]. Moscow, 1994.
- Delehaye H. *Les origines du culte des martyrs*. Paris, 1933.
- Fedorov P. V. *Pravoslavnyi slovar' Kol'skogo Severa* [Orthodox dictionary of the Kola North]. St. Petersburg, 2016.
- Golubinskii E. E. *Istoriya kanonizatsii svyatykh v Russkoi Tserkvi* [History of the canonization of saints in the Russian Church]. Moscow, 1903.
- Ilarion (Alfeev), mitr. *Tserkov' v istorii: Pravoslavnaya Tserkov' ot Iisusa Khrista do nashikh dnei. 2-e izd.* [Church in history: The Orthodox Church from Jesus Christ to the present day. 2nd ed.]. Moscow, Poznanie Publ., 2017.
- Kanonizatsiya svyatykh v XX veke* [Canonization of saints in the 20th century]. Moscow, 1999.
- Klauser T. *Christlicher Märtyrerkult*. Köln, 1960.
- Kleman O. *Istoki* [Origins]. Moscow, 1999.
- Klimov P. YU. [Veneration of saints in Rus']. *Materialy IV Rossiiskoi nauchnoi konferentsii, posvyashchennoi pamyati svyatitelya Makariya, 5–7 iyunya 1996 g.*

Vypusk IV. CH. II [Materials of the IV Russian scientific conference dedicated to the memory of St. Macarius, June 5–7, 1996. Issue IV. Part II]. Mozhaisk, 1996. (In Russ.)

St. Germanus of Constantinople. *On the Divine Liturgy (the Greek text with English translation)*. New York, 1984.

Temnikovskii E. N. *К вопросу о канонизации святых* [On the issue of canonization of saints]. Yaroslavl, 1903.

Ushakov I. F. [Temples of the Kola North. I. Churches. 22. Lovozero. 23. Kildin]. *Murmanskii vestnik* [Murmansk Bulletin]. 1996. 10 Jan. (In Russ.)